Elektrodynamika z elementami
teorn pola

Wyktad 2
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Z tych samych powodow co przy rownaniu Schroedingera, katowa cz¢S¢ rozwigzania rozseparowanego
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Funkcja Greena dla zewngtrza kuli

. 1 S
r — ' G(r,r') = —+y(r,r')
Al r —r'l

1

Y(R, O 1r') =~
475\/R2 + r'*=2Rr'cos ¥

Zestawmy rozwinigcia funkcyj W(’_;a ;-") 1 \|]( R , ﬂ; rv)

o a a
\p(r,r):zrl—ill’,(cosﬁ) — >ZRll+lPl(cosﬁ)

. R'
YR O5r') = =) ——prF (cos D)
l ' 2 ! '
az:_RHl Rzlz_R/r [R ] :_R/r (r0)l
4r'™ 4t | r' 4T
. R/r' (ro)l R/7r' 1
r,r')=— P (cos®) = —
v 4T 2 pi! (cosD) Am |7 =7, |



1 RIF 1 I ) R |
anlr=r'l 4w 1r—r, | 475\/}”2 +7r'2=2rr'cosy 4n\/R4+r2r'2—2R2rr'cosy‘

2
) ., R
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Kat y jest mierzony mig¢dzy punktem catkowania na sferze a punktem

obserwacji. Mozna jego cosinus wyrazi¢ przez wspotrzedne katowe punktu

obserwacji i wspélrzedne punktu biezacego: COSY = c0s Ucos U'+sin Usin U cos(@— ')
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Wynik bardzo si¢ upraszcza dla srodka kuli
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Funkcja harmoniczna w kazdym punkcie jest srednig swoich
wartosci na kazdej ze sfer otaczajacych dany punkt.



Z Os uktadu wspotrzednych nie jest juz osig symetrii!!!
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Dla f. kulistych unormowanych do 1 na sferze jest:
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Rozwini¢cie multipolowe:
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Daleko od zrodet, dominuje pierwszy nieznikajacy czton.

Multipol rzedu [ ma 2/+1 sktadowych. Tyle catek z ggstoscia go determinuje.



Multipole niskiego rzedu wygodnie opisywac wprost we wspotrzednych kartezjanskich.
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Dielektryki — kolekcja obojetnych molekut.
Wszystkie odlegtosci makroskopowe — z kolei — sg olbrzymie w skali rozmiaru molekut.

Molekuty wptywaja na pole poprzez swoje momenty dipolowe.

Jeden problem! We wngetrzu materii, zawsze siedzimy we wnetrzu jakiej$ molekuty 1 stosunkowo blisko
pewnej liczby jej bliskich sasiadéw. Dla tej szczegdlnej molekuty i tych bliskich sasiadéw nie moze by¢
mowy o przyblizeniu dipolowym. Tak si¢ przynajmniej wydaje.

Corobi¢ ? Wprowadzic¢ pole srednie!  Jest to idea Lorentza.

Zajmiemy si¢ tym na nastgpnym wykladzie



